
第一单元   高尚
单元教材分析：

本单元以“高尚”为主题组元。我们中华民族素有“文明古国”“礼仪之邦”的美称。进入二十世纪以来，党和国家又在提倡“以德治国”，兴我中华。举世瞩目的中华民族正以精神文明和物质文明的崭新面貌屹立于世界民族之林。素质教育的一个方面，就是教育青少年从小就要养成良好的习惯，从我做起，关心他人，乐于助人，重视品德修养，提高审美情趣，使他们逐步形成良好的个性、健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。

本单元共五篇课文，有伟人的故事，有凡人的故事；有渔夫的故事；有现代人的故事，还有古人的故事，即包容了中外的 无垠地域，又涉及了古今的广袤空间，这些人，所处的时代不同，身份有别，但他们身上的美德，却令人感动。本单元所设的五篇课文，分别从各个不同角度来诠释“品德修养”和“高尚情怀”的 深邃内涵。

课文概述：
《一夜的工作》是一篇典型的以叙事为主的记述文，作者用写实的手法记录了周恩来总理彻夜工作的情景，讴歌为人民鞠躬尽瘁的好总理。《穷人》是一篇精炼的以刻画人物心理活动为主的小说，通过一件小事，展现了穷苦渔民夫妇的善良和友爱。《白桦林的低语》是一篇运用拟人的手法，以第三人的口吻，表达对一位无名看林工人无限思念的抒情散文。《杨震暮夜却金》是一篇具有深远的现实意义的警示作用的文言文。《尊敬普通人》一文在内容上对本单元进行了全面的总结和概括。一切善良的普通人，一切诚实的劳动者，都值得学习和尊重。

单元目标：

1、了解人物的言行心理及环境对揭示人物品质的作用。并通过人物形象地描写理解高尚的含义。（不分地位、身份、职业、条件、环境等所表现的道德水平高的情操；有意义的，不是低级趣味的）。 

2、能用简练的语言准确说明文章所写的事例；在写作中学会抓住人物的言行心理及环境进行细节描写以突出人物的形象；学习选择小事例以小见大突出人物形象。

3、激发学生从小做起，从我做起，关心他人，乐于助人，学习、尊重并成为善良诚实的劳动者。
单元重难点：能用简练的语言正确说明文章所写的事例；了解人物的言行心理及环境对揭示人物品质的作用。

单元训练点：训练学生以自读为主的学习方式来探究阅读中的疑难问题。

单元拓展点：收集身边高尚的人和事，从而作好记录并办一期以“高尚”为主题的板报。

教具准备：课件

单元课时安排：        总课时：12课时

《一夜的工作》 2课时    《穷人》 2课时     《白桦林的低语》 2课时

《杨震幕夜却金》1课时   《尊敬普通人》1课时《综合活动》和作文：4课时

《一夜的工作》教学设计

教学目标：

1、学会6个生字。能正确读写并理解词语：蒙眬、咨询、浏览、一小碟。
2、正确、流利、有感情地朗读课文。
3、理解课文内容，从周总理辛勤工作的精神和简朴的生活作风中感受周总理的伟大人格。
教学重点：理解课文内容，体会周总理辛勤工作和简朴生活的崇高品质。
教学难点：从周总理辛勤工作的精神和简朴生活作风中感受周总理的伟大人格。
课前准备：1、幻灯片3张（周总理照片一张，《一夜的工作》插图一张）
            2、学生课前搜集有关周总理工件、生活的资料。
教学过程：
                                第一课时
一、导入新课
（出示周总理照片）同学们，照片中这位刚毅消瘦、和蔼可亲的老人是谁呢？他就是我们深深怀念着的周恩来总理。为了中华民族的独立与富强，为了世界的和平与安宁，他日理万机、鞠躬尽瘁，直至生命的最后一刻。那么，他每天是怎样工作的呢？诗人何其芳同志把自己亲眼看到的周总理一夜工作的情景写了出来，这就是我们要学习的课文《一夜的工作》。（板书课题）
二、检查预习情况
1、指名分段读课文，看是否能读正确、流利。（教师适时纠错）
2、认读生字、生词。教师相机指导音、形、义。蒙眬、咨询、浏览、一小碟。（同时区别：朦胧、蒙眬、曚昽）
3、课文讲了一件什么事？全文可以分几段学习？
指名回答，师生补充。（可分三段学习：第一段，第1自然段，交代“我”陪同周总理审阅稿子的缘由；第二段，第2－6自然段，“我”陪同周总理审阅稿子的情景；第三段，第7、8自然段，作者的感受。）
三、学习课文第一段
1、自读自悟：什么原因使“我”有机会亲眼看到了周总理一夜的工作？
2、指名回答，检查自学。
四、学习课文第二段
1、 指名读。思考：课文是从哪些方面叙述周总理一夜工作的？学生回答，教师补充。
（工作劳苦、生活简朴）
2、生生、师生讨论（教师相机点拨重点语句）：
（1）课文中哪些句子表现了周总理工作的“劳苦”？（板书：工作劳苦）
A、“总理见了我，指着写字台上一尺来高的一叠文件……到时候叫你。’”
 “一尺来高”、“一叠”、“今晚上”说明了什么？（文件多、工作繁重，工作紧张，十分辛苦）
B、“他一句一句地审阅……有时问我一两句。”
教师相机点拨：找出表现周总理审稿过程中的动词（看、画、想、问）
这些动词说明了什么？（周总理工作仔细、认真、负责的精神，所有这些都是为了保证文件准确无误，可见工作量之大，十分辛苦）
C、“喝了一会儿茶……你也回去睡觉吧。’”
这段话说明了什么？（总理工作了整整一夜，时间长）下午又要“参加活动”说明了什么？（总理日以继夜地工作，十分辛苦）
总理让别人抓紧时间睡觉与自己不停地工作对比，你想到了什么？（总理关心别人胜过关心自己，无私）　
（2）课文中哪些句子表现了周总理生活的“简朴”？（板书：生活简朴）
A、“我走进总理的办公室……如此而已。”
教师相机点拨：“极其简单”是什么意思？（简单到了不能再简单）“极其”能否换成“相当”、“很”？（不能）“如此而已”是什么意思？（仅仅这几样，再没别的东西了）引导学生反复朗读该句，体会“如此而已”所表达的意思和感情；引导学生联系生活实际或影视中看到的办公室，说说作者为什么说“室内陈设及其简单”，从而体会周总理的生活是多么简朴建筑高大同陈设简单对比说明了什么？（周总理生活十分简朴）身居高位同简单陈设对比，你想到了什么？（周总理严于律已、与人民同甘共苦的精神境界）
B、“值班室的同志送来两杯热腾腾的绿茶……好像并没有因为多了一个人而增加了分量。”
教师设疑激趣：有同学认为，上述这句话意思是花生米跟平时一样多，没有增加分量。你同意吗？为什么？（鼓励学生充分发表看法）
教师引导学生反复朗读上文，相机诱导：首先，从“两杯绿茶”可以推断花生米也应该是两个人的，分量自然也就有所增加；其次，从句子本身来看，若去掉“好像”就是肯定花生米没有增加，如有“好像”，意思是实际上增加了，但看起来好像没有增加似的。
增加了的花生米都可以数得清颗数，说明了什么？（平时没有客人时就更少了）周总理工作十分劳苦同食物简单的对比，你想到了什么？ 
3、领悟文章表现人物高尚品质的方法。
（1）自悟。
（2）四人小组交流。
（3）小组代表回答。
（4）师生补充。（运用生活小事或细节、以平实的文字表现人物的高尚品质）
五、布置作业
1、做摘录本。
2、熟读全文并背诵最后两个自然段。

    3、收集高尚人物的事迹。
板书设计：                     一夜的工作
                    工作劳苦：工作量大   审阅认真    工作时间长

 生活简朴： 陈设简单   夜餐简单

第二课时
教学目标：
1、 巩固新词，能辨析词语的意思。有感情地朗读课文。

2、 背诵课文最后两个自然段。
3、 领悟本课用朴实无华的文字、生活中的小事表现人物高尚品质的方法。
教学重点：背诵课文最后两个自然段。
教学难点：理解课文最后两个自然段。
教具准备：周总理的一天工作日志一张。
教学过程：
一、复习导入
1、听写词语：蒙眬、咨询、浏览、审阅、思索、简朴、热腾腾、如此而已。
2、课文从哪两个方面叙述了周总理一夜的工作？ 
二、学习课文第三段
1、自读。
2、作者亲眼目睹了周总理工作的劳苦和生活的简朴，当时心情怎样？从哪些方面可以看出？
指名回答。教师点拨。（作者心潮澎湃，激动万分，胸中有千言万语想向人倾诉，但在路上又不可能找到倾诉的对象，于是只能对自己说。“我不断地想，不断地对自己说”就是那种难以抑制的激动心情的反映。）
3、作者情不自禁地对自己说了些什么？这些话表达了作者怎样的感情？
   指名回答。重点词语点拨。（“新中国”是与中国历朝历代相比，只有新中国才有这样的好总理，表达了作者对周总理的崇敬并引以自豪的思想感情；“多么”、“多么”表达了作者发自内心的对周总理赞美的强烈感情。）
4、（1）作者想高声对全世界说些什么？学生齐声回答。
  （2）这些话表达了作者怎样的思想感情？生生、师生讨论。
（“高声对全世界说”是作者无法抑制自己内心强烈感情的表现；用“中华人民共和国”意在同世界各国相比；“我看见了他一夜的工作”表达了作者为能有机会亲眼目睹周总理一夜工作而激动、自豪的心情；用“每个”意在强调“我”所看见的“一夜的工作”只是周总理无数个夜晚工作的缩影；作者从周总理一夜的工作想到了他每个夜晚的工作，周总理不辞劳苦、生活简朴的高尚品质贯穿于他几十年如一日为中国人民鞠躬尽瘁的奉献中，从而对周总理的崇敬之情油然而生；“你们看见过这样的总理吗？”以反问句式表达了作者对周总理的热爱以及作者的自信与自豪。）
5、朗读（教师范读；指名学生高声领读、全班学生轻声伴读；多名学生一遍又一遍反复诵读，产生一种连绵不断的回音效果，仿佛全中国、整个世界都在呼应作者似的；齐读）指导要点：要读出对周总理的崇敬和热爱之情以及作者的自信、自豪；读“新中国”、“中华人民共和国”要慢而有力；读“这样”要强读，读出反问的语气。
三、有感情地朗读全文，并想开去
1、师生合作读。（引导学生恰当处理朗读的重音、停顿、语调和速度）
2、小组轮读。
3、齐读。
4、自读或同桌互读。
5、我们听了何其芳的倾诉，读了课文，你又想告诉别人什么？
四、拓展交流、强化感受
1、周总理的高尚品质体现在他为国为民鞠躬尽瘁的无私奉献中，这样的事例举不胜举。课前老师请同学们搜集的有关周总理工作、生活的资料都带来了吗？请同学们在四人小组内交流，向伙伴介绍自己搜集到的资料。
2、哪位同学愿意上来向大家介绍？（教师鼓励）
3、同学们愿意听老师的介绍吗？（出示：“周总理的一天”工作日志和《一夜的工作》插图）
“周总理的一天”
时间：1974年3月26日至27日
下午3时 起床
下午4时    与尼雷尔会谈
晚7时      陪餐
晚10时     政治局会议
晨2时半    约民航局同志开会
晨7时      办公
中午12时   去东郊迎接西哈努克亲王和王后
下午2时    休息
4、同学们，假如你是周总理身边的工作人员或何其芳，听了其他同学搜集的资料，看了上面的工作日志和插图，你想到了什么？怎么说？请写在书中的插图旁。
五、布置作业
1、背诵课文最后两个自然段。
2、收集反应高尚人物品质的成语和高尚人物的事迹。

板书设计：
                          一夜的工作

                总理一夜的工作：  多么劳苦
                总理的生活：      多么简朴

                    表达崇敬、爱戴之情
《穷人》教学设计

第一课时

教学目标：

1、初读课文，学习本课的新词，了解课文主要内容。

2、自读课文，自学新词，感悟主要内容，边读边体会人物的品质。

3、初步感受主人公的优秀品质，体会桑娜和渔夫的勤劳、淳朴和善良。
教学重点：学习本课的新词，了解课文主要内容。

教学难点：初步感受主人公的优秀品质，体会桑娜和渔夫的勤劳、淳朴和善良。
教具准备：有关列夫·托尔斯泰的资料及本文的写作背景

教学过程：

1、 导入新课

   齐读课文题目，思考什么样的人是“穷人”。今天，我们就一起来学习这篇课文，看看他们的精神世界是否也如他们的物质世界一样“穷”。

2、 介绍作者及时代背景

本文作者是俄国作家列夫·托尔斯泰。他是俄国伟大的作家，出身贵族，但同情被剥削、被压迫的农奴。他的作品无情地揭露了封建沙皇制度和资本主义势力的种种罪恶。

3、 初读课文，整体感知

1、默读课文。

（1） 自学新词。

（2） 思考：本文写了几个穷人？写了穷人的什么事？你感觉这些穷人怎么样？你还读懂了什么？本文是按什么顺序叙述的？

     2、检查自学情况。

      （1）检查学生对课文中一些难以理解的词掌握的情况。

      （2）学生用简洁的语言概括课文的主要内容。

      （3）学生谈谈对课文中穷人的印象。

      （4）本文的写作顺序是什么？（事情的发展顺序）

四、学习“等待丈夫”这一部分内容

   1、自读“等待丈夫”这一部分内容。读完这部分内容，你有什么感受？你是从文中那些地方感受出来的？

  （1）感受到桑娜加精贫困、生活艰难。从“补”“破帆”“勉强填饱肚子”“吃的是黑面包”“菜只有鱼”等看出桑娜家庭生活的艰难。

（2）感受到桑娜勤劳能干。引导学生说出“温暖而舒适”指的什么？

（3）感受桑娜内心善良。从“上帝啊，保佑特，救救他，开开恩吧！等处可以体现出来。

 2、朗读这部分内容，读出感情，体会桑娜的家庭贫困和他的勤劳能干、心地善良。

五、布置作业：

1、做本课摘录本。

2、熟读课文，积累描写人物心理活动的词语。

板书设计

                   等待丈夫

            穷人   抱回孩子    勤劳善良

                     催促桑娜

第二课时
教学目标：

1、 理解课文内容，领悟表达方法。正确、琉璃、有感情地朗读课文。

2、 边度变体会、交流，再次有感情地朗读课文，是学生土灰人物品质，领悟文章表达方法。

3、 感受桑娜及渔夫勤劳、淳朴和善良，学习他们宁愿及受苦也要帮助他人的美德。

教学重点：理解课文内容，领悟表达方法。
教学难点：感受桑娜及渔夫勤劳、淳朴和善良的品质，学习他们宁愿及受苦也要帮助他人的美德。

教具准备：幻灯片

教学过程：
1、 复习导入

课文第一部分讲的是什么？

2、 学习“抱回孩子”这一部分

  1、默读这部分内容，思考：那些地方最能体现出桑娜的善良？读出你的体会。

  2、出示幻灯片，朗读第9自然段，找出有省略号的地方，想一想省略了桑娜的哪些想法和做法？

  3、再读这一部分，注意要表现出桑娜的善良。

  4、把省略号的内容补充进去再读。

三、学习：“渔夫回家后催促桑娜抱回孩子”这一部分内容

  1、自读课文，思考：渔夫的善良从哪些句子中可以看出来？

  2、小结。

  3、指导有感情地朗读，注意省略号的作用。

  4、师生共同总结。

师：在抱回孩子这件事上，桑娜和渔夫事先商量了吗？（没有）没有商量，而想法和做法完全一致，这叫什么？（不谋而合）这也是穷人和穷人的心是相通的。这也是作者以“穷人”为题的原因。

4、 整体理解课文

1、刚才，通过学习，我们了解了课文的内容，体会到了穷人的善良。那么，作者是如何表达的呢？你认为课文中哪些地方很好地表达了这一点？好在哪儿？

2、小结。

   我们在写作文时，要想把人物写活，也要像作者这样，注意写好人物的语言、动作、神态。

5、 布置作业

1、 做本课小卷子。

2、 背诵小资料中关于作者的介绍。

板书设计：                等待丈夫      心惊肉跳         勤劳善良

                  穷人    抱回孩子      忐忑不安       

                          催促桑娜      总能熬过去       乐于助人
白桦林的低语

教学目标：
1、了解课文内容，领悟作者从哪几个方面赞美了守林人的高尚品质。
2、品味文章饱含深情的语言，体会作者对看林人的无限崇敬与热爱。
3、学习看林人默默无闻、无私奉献的高尚品质。
教学重点：领悟作者从哪几个方面赞美了守林人的高尚品质。
教学难点：品味语言并体会看林人默默奉献，甘愿牺牲的精神。

教具准备：课件
教学过程：
第一课时

一、导入新课，板书课题。

我们学习过《美丽的小兴安岭》，在我国内蒙古高原东部，还有一条东北—西南走向的山脉叫大兴安岭，那里群山起伏，森林茂密，长着大片的原始森林，是名符其实的林海，今天，让我们一起去看看那儿的白桦林吧。

二、 检查预习。

1、 指名读课文，正音。

2、自读2-8自然段，思考：作者从哪几方面进行叙述的？ 

三、 讲读课文。

1、 自读课文，思考：按文章内容，全文可分为几段？

2、 讨论。

四、讲读第二段。

1、 指名读，思考： 

 “我”走进白桦林，样子是怎样的？有什么感觉？这种感觉是怎么产生的？

2、第二、三自然段从整体上描写大兴安岭的景色，读一读，并展开联想。

3、齐读第二段。

五、讲读第三段。

1 、自读这一段，思考：“我”为什么渴望再一次到大兴安岭的森林中去？（因为那里有默默奉献，甘愿牺牲的林木工人。）

2、 讨论交流。

3、自读第五自然段，思考：林木工人为白桦林做出了哪些牺牲和奉献？

五、布置作业：

1、做摘录本。 

2、背诵自己喜欢的句段。

板书设计：

                              白桦林的低语

                              美丽景象

 怀念                   再去大兴安岭

看林人
第二课时

教学目标：

1、体会人物的品质，领悟课文的表达方法。

2、采用自主质疑，合作交流的方式探讨疑难问题。
3、感受作者对看林人深情的赞美，了解课文内容，领悟作者从哪几个方面赞美了守林人的高尚品质。
教学重点：通过反复朗读细细品味文章饱含深情的语言。
教学难点：体会人物的品质，领悟课文的表达方法

教具准备：课件

一、复习检查。

二、 讲读第三段。

1、 自读第三段，思考：

为什么说林木工人那颗纯洁的心，？能够员涤荡着我灵魂中的浮躁与狂妄？

2、 讨论交流。（ 鼓励发言）

3、朗读第三段。

4、归纳第三段的段意。

三、自读课文第二段，思考：

作者是怎样抓住特点描写景物的？ （生答）

四、作者是怎样表达对大兴安岭的喜爱之情的？

个人思考后讨论交流。（生答）

（作者结合对大兴安岭的白桦林的描写，边写景边抒情；借看了白桦林及林木工人所产生的想法，抒发感情在叙述中抒发喜爱之情。）

五、有感情地朗读课文。

  读出文章饱含深情的语言。品味语言并体会看林人默默奉献，甘愿牺牲的精神。

六、布置作业：

1、 做小卷子。 

2、 积累形容说话青情态的词语。
 
板书设计：

白桦林的低语

看林人…… 坚守 岗位

无私奉献  默默 守候

 

杨震暮夜却金

教学目标：

    1、课下让学生找一些体现古人高风亮节的小故事，课堂上可交流一下。

    2、本文的故事性强。教师可采用讲故事的方法，先讲一遍，再引导学生反复诵读，铭记于心，然后仔细揣摩语言。

    3、教学中可以和现实生活联系一下，让学生谈谈对当今社会中“慎独”现象的感受。

    4、本文短小精悍，可让学生体会简约、精炼的写法。

教学重点：杨震的高尚行为表现在哪里。联系实际体会“慎独”的深刻内涵。
教学难点：让学生体会简约、精炼的写法。

教学准备：收集相似的小故事；查找有关杨震的生平资料。

课时安排：1课时

教学过程：

 一、学生交流自己课前查阅到的有关杨震的资料。不完全的话教师补充。（要突出以下几个方面，对课文的学习理解有用的资料）

    1、杨震，字伯起，东汉时华阴人，少时聪敏而且好学，世人赞其“时经博览，无不穷究”，当时被誉为关西孔子。后因德高望重，学识渊博，从师者如市。

    2、50岁时，经朝廷大将军举荐，开始步入仕途，升任荆州刺史。任职期间，曾举荐茂才王密担任了昌邑县令。

    3、后因受奸人诬陷，蒙受冤屈而四，后沉冤昭雪，后世人们为了纪念他，建了“四知书院”。

二、学生自读、齐读。

    1、学生默读课文，运用工具书，解决课文中遇到的生字词。

    2、同位互读、相互纠正。

    3、指名读课文，教师和同学们一起学习。

    4、全班齐读。

三、学习课文内容，体会中心。

1、学生读书理解，王密为什么要暮夜给杨震送礼？

①需要结合当时的背景理解；

②结合王密的目的猜测；

③结合着当时王密的内心理解。

2、杨震是怎样做的？ 

  在学习这部分内容时要重点抓住杨震的语言来理解。但还要引导学生揣摩当时杨震的神态、语气，动作等，加深对人物的深入理解，体会杨震的高贵品德。

①学生自读杨震说的话→小组内练读→在全班读（教师要引导学生联想当时的情景有感情的读，加深学生的情感体会。）

②引导学生体会当时杨震的神态、动作、语气。

（神态是非常严肃的、严厉的、可能还有一点失望；动作语气可让学生上来边说边作边演。）

③学生再来读课文，并说说你认为杨震是个什么样的人？

（严于律己，不贪不占，光明磊落，清正廉明等）

3、过了杨震的教育，你认为王密会怎样想，怎样做呢？

（拓展学生的思维，引导学生感悟杨震的话所蕴含的教育意义。学习做一个高尚的人。）

四、联系实际，谈谈对“慎独”的理解。

1、首先学生体会什么是“慎独”？

2、学生交流自己课前查阅的一些资料，深入体会，慎独的重要性。

3、谈自己将来要做一个什么样的人？特别是当面对对自己有恩的人时，我们应该怎样做？（这一点非常重要，从小树立正确的人生观，价值观，学会正确处理问题，是他们将来能否立足于社会，做一个高尚的人的关键。同时也是文本于现实结合的关键之处。）

五、再读课文，感悟中心，提出质疑，教师和同学们一起释疑。（可加入一些常见的文言知识学习。）

六、布置作业

    1、做摘录本。

    2、背诵全文。

板书设计：
杨震暮夜却金

严于律己，不贪不占，光明磊落，清正廉洁
尊敬普通人
教学目标：

    1．通读课文，理解课文内容，把握作者表达的思想感情。

2．理解课文，写一篇赞美普通人的文章。

3．有感情地朗读课文。
教学重点：体会文章的思想感情，理解应该尊敬天底下一切善良的普通人，一切诚实的劳动者。
教学难点：仿写一篇赞美普通人的文章。
教具准备：课件

课时安排：1课时

教学过程：

一、导入新课，板书课题

二、初读课文，整体感知

1．学生自读课文，了解课文主要内容

2．交流主要内容

3．找出不懂的句子

三、小组合作学习

1．同位互相检查朗读情况

2．小组合作交流，弄明白课文

四、深入阅读，体会思想感情

再读课文，回报学习结果：

五、写自己尊敬的人，插在《尊敬普通人》中 

六、有感情地朗读课文

七、布置作业：
1、做小卷子。

2、小练笔：写自己最尊敬的人。
板书设计：                 尊敬普通人

天底下一切善良的普通人

一切诚实的劳动者

综合活动   出墙报
教材简析：

本次实践活动包括四个板块。分别是“准备材料”、“整理材料”、“设计版面”、“评价”。通过活动，给学生走进普通人、发现他们高尚精神的机会，培养学生口头、书面语言表达能力和与人合作共同办墙报的能力。

教学目标：

1、通过活动，使学生明白做事要有计划性。

2．活动过程中，引导学生积极参与，学会倾听，学会表达与交流，学会进行人际沟通，学会合作，培养学生收集与整理资料的能力。

3．通过活动，对高尚精神有明确的认识。 

教学重点：引导学生积极参与，学会倾听，学会表达与交流，学会进行人际沟通，学会合作，培养学生收集与整理资料的能力。

教学难点：通过活动，使学生明白做事要有计划性。

教具准备：课件
课时安排：2课时                                              

第一课时

教学内容：墙报
教学过程：

一、导入

你、我、他，我们都是普通人。走进普通人，从一点一滴的小事中，可以发现许多普通人的高尚精神。让我们办一期板报，主题是“我们身边的普通人”。

采用读书、看报、咨询、上网等方法搜集资料，选择目的地。

二、准备材料

采访父母单位敬老爱幼的叔叔、阿姨，写成稿子。

给班里的热心人拍张照片、配上简练的文字。

从报纸上剪下出租车司机拾金不昧的事迹。

……

三、整理版面

1．根据稿件内容、形式进行筛选。

2.做到体裁多样，内容精彩，版面图文并茂，书写整洁。

3.按要求进行缩写、改写。

四、设计版面

1.带领学生在黑板上做一个草图

2.提示进行小组分工

五、评价标准：

1、内容范围是否广泛     2、表达是否多样化

3、装饰排版是否合理     4、整体效果是否吸引人

5、书写是否整洁、及有突出的创意
评价：

1、组织学生观看    2、发评价表

3、请同学们写出自己的评价意见

 第二课时             

教学内容:单元小结
教学过程：

一、提出要求：

对自己的学习过程情况的评价要贯穿在整个学习过程中，过一段就要“回头看”，进行总结，如发现不足，就要调整学习方法。一个单元学完了，做一个小结。

二、评价过程：

1.自评：说说自己开学以来的进步与不足。

要求：语言要通顺一些，说具体一些。

2.小组互评：组员们互相评价进步与不足，要实事求是，不能以主观意愿去评价别人。

3.老师评价：客观的评价每个学生的进步与不足。

4.自己经几方面的评价总结一下。

5.写出自己的进步与不足，以及应该怎样努力。

要求写的具体不空洞。

6.老师全面总结班里的普遍进步现象以及个别不足的情况。

指明努力方向，尤其是表扬有进步的学生。

根据同学老师自己的评价，写一写自己在这一单元的学习小结，语言要通顺，可以从学习这方面，可以学习，习惯等多方面总结。

及时总结自己的进步与不足，可以使自己进步得更快。

 

 作文  我身边高尚的人

作文内容：写自己身边高尚的一个人

教学目标：通过一两件事写自己身边高尚的人，把事情写清楚，内容要具体，做到详略得当。

教学重点：通过一两件事写自己身边高尚的人。

教学难点：把事情写清楚，内容要具体，做到详略得当。

教学准备：收集自己身边高尚人物的资料。
课时安排：2课时。

第一、二课时 

教学内容：指导学生明确题目要求，选择合适的材料，起草作文

教学过程：

一、揭题

今天的作文课，我们练习写一个人。咱们一起来看看习作要求。

二、审题

1．默读习作要求，想一想：

这次习作给我们提出了哪些要求？

学生要明确：A、写自己身边高尚的人；

            B、要通过一两件事写出他高尚的原因；

            C、把内容写具体，做到详略得当。

2．引导学生明确：什么是高尚精神?（不是只有伟人、名人才有高尚精神，普通人在平凡的生活中，为社会、为国家、为他人做出贡献，也体现了具有高尚精神）

3、你打算写谁，为什么要写他？在小组里说一说，推荐一名同学向全班交流。

三、指导写作

1．你打算分哪几部来写？重点写什么？

   交待“我”身边高尚的人是谁。

   通过一两件事，体现他的高尚精神。

   “我”要向他学习些什么。

2．如果现在要你动笔写，你有哪些困难？（怎样把内容写具体？）

作者抓住了人物的语言、动作、神态来反映人物的特点。

四、起草作文，教师巡视。

五、写完作文后，自己修改，在小组里互相修改。

六、布置作业：
    修改作文并摘抄

板书设计：
我身边高尚的人

典型事例     突出重点（高尚）   结构完整   语言流畅
PAGE  
1

